

РУССКОЕ ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО И ЕГО РОЛЬ В РАЗВИТИИ СТАТИСТИКИ В РОССИИ *(К 170-ЛЕТИЮ РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА)*

Г.Л. Громыко,
И.Н. Матюхина

В августе 2015 г. исполнилось 170 лет одной из старейших научных организаций в мире - Русскому географическому обществу (РГО). Его плодотворная деятельность по организации многочисленных экспедиций с целью исследования и последующего описания неисследованных и недостаточно изученных мест и регионов, по распространению географических знаний и развитию географической науки оставила глубокий след в истории России и получила известность и признание далеко за ее пределами.

Трудно перечислить круг актуальных вопросов и задач, которые ставились, обсуждались и решались на научных собраниях и заседаниях РГО, особенно в первые годы его существования. Также как трудно перечислить круг общественных деятелей и видных ученых профиля, принимавших участие в работе общества, создании серьезных научных трудов, опубликованных во второй половине XIX и начале XX веков.

В первые годы существования РГО в его деятельности значительное внимание уделялось и статистике. По словам известного советского статистика академика М.П. Птухи, «В деятельности РГО география, этнография и статистика довольно долгое время переплетались причудливым образом» [8, с. 19].

Отмечая 170-летие РГО и поздравляя его с этой датой, мы, как статистики, не можем пройти мимо и не вспомнить некоторые события, связывающие РГО и статистику в прошлом. Сведения об истории создания РГО и его многосторонней деятельности подробно изложены в таком фундаментальном труде,

как трехтомник Петра Петровича Семенова (именуемого с 1906 г. Семеновым-Тян-Шанским за заслуги в области исследования Тянь-Шаня) «История полувековой деятельности Императорского русского географического общества. 1845-1895 гг.», изданный в 1896 г. (1450 страниц), а также в других последующих работах, посвященных 100-летнему и 125-летнему юбилеям Общества, указанных в прилагаемом списке литературы [2, 4, 12].

В настоящей статье, учитывая ограниченность ее объема, нам хотелось кратко осветить некоторые вехи истории создания и деятельности РГО, прямо или косвенно связанные с развитием статистики в России во второй половине XIX и начале XX веков.

Инициаторами создания РГО была группа известных ученых того времени и представителей военно-морского ведомства: профессор К.И. Арсеньев (географ, историк, статистик), академик П.И. Кеппен (этнограф, статистик), В.И. Даль (писатель, лексикограф, этнограф), адмиралы Ф.П. Литке и И.Ф. Круzenштерн и др. В представленной ими докладной записке в Министерство полиции «Об основании Русского географического общества» указывалось:

«Главнейшею задачей Общества сего были бы: собирание и распространение, как в России, так и за пределами оной, возможно полных и достоверных сведений о нашем отечестве:

1) в отношении географическом, имея под этим все, что принадлежит до землеописания местности, физических свойств страны, произведений природы и пр.;

Громыко Галина Леонтьевна (gromyko@econ.msu.ru) - д-р экон. наук, профессор кафедры статистики экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.

Матюхина Ирина Николаевна (iri1256@yandex.ru) - канд. экон. наук, доцент кафедры статистики экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.

2) в отношении статистическом, понимая под этим словом не только подбор бездушных чисел, не одну количественную статистику, но и описательную или качественную, то есть все соизмеримые стихии общественной жизни... Распространение в отечестве нашем вместе с основательными географическими сведениями, вкуса и любви к географии, статистике и этнографии, будет второй задачею географического общества» [2, с. 31-34].

Проект Общества и его временный устав были утверждены 6 августа 1845 г., и с этого момента в России стало существовать четвертое в мире географическое общество (первое Парижское ГО было образовано в 1821 г., Берлинское ГО - в 1829 г. и Лондонское ГО - в 1930 г.). Первоначально в РГО было четыре отделения: 1) общей географии; 2) географии России; 3) статистики России и 4) этнографии России. Несколько позже, в декабре 1849 г., был утвержден новый устав, согласно которому в Обществе выделялись отделения: географии математической; географии физической, этнографии и отделение статистики. В этом уставе цель Общества определялась следующим образом: «Императорское Русское географическое общество имеет целью собирать, обрабатывать и распространять в России географические, этнографические и статистические сведения вообще и в особенности о самой России, а также распространять достоверные сведения о самой России в других странах»¹.

Первым вице-председателем РГО на общем собрании членов Общества в октябре 1845 г. был избран адмирал Ф.П. Литке, который и оставался на этом посту до 1873 г. (Официально по существовавшему положению председателем РГО мог быть представитель царской фамилии и таковым был назначен Великий князь Константин Николаевич Романов.) В последующие годы РГО возглавляли: П.П. Семенов-Тян-Шанский (1873-1914), академик Ю.М. Шокальский (1917-1931), академик Н.И. Вавилов (1931-1940), академик Л.С. Берг (1940-1950) и др. С 2009 г. и по настоящее время Президентом Русского географического общества является министр обороны России С.К. Шойгу.

Отделение статистики в РГО занималось вопросами экономической географии или, по словам П.П. Семенова, «вопросами применения цифрового метода к явлениям экономическим и социологическим» [10, с. 16].

Первым председателем Отделения статистики был Петр Иванович Кеппен (1793-1864). Будучи одновременно географом, статистиком и этнографом, он особое внимание уделял вопросам населения и соответствующим образом направлял деятельность руководимого им отделения. В одной из своих работ, вышедшей в свет в 1857 г., «Девятая ревизия. Исследование о числе жителей России в 1851 г.» Кеппен, используя материалы 9-й ревизии, по отдельным уездам и губерниям дал весьма подробную характеристику населения по полу, сословиям, уровню образования и пр. Много внимания уделялось им составлению списков населенных мест. В 1858 г. под редакцией Кеппена вышла в свет работа «Города и селения Тульской губернии в 1957 г.».

П.И. Кеппен был председателем отделения статистики всего два года, но до конца своей жизни был связан с Русским географическим обществом. В конце своей жизни по поручению РГО он начал работу по сбору материала для составления Географо-статистического словаря Российской Империи, но по состоянию здоровья не мог ее продолжать, и последняя была передана П.П. Семенову, который и довел ее до конца.

После П.И. Кеппена на протяжении многих лет (1847-1859) статистическое отделение РГО возглавлял Андрей Парфенович Заблоцкий-Десятовский (1808-1881), математик по образованию, но всю жизнь занимавшийся статистикой и исследованиями в области экономической географии. В 1836 г. он опубликовал работу «Статистические сведения о С-Петербурге». Заблоцкий-Десятовский много работал над вопросом истории статистики. Сделанный им в 1874 г. доклад в РГО на тему «Взгляд на историю развития статистики в России» (в том же году напечатанный в «Записках общества») получил высокую оценку современников. В этой работе сделан глубокий анализ развития экономической географии (в рамках описательной статисти-

¹ Устав Императорского Русского географического общества. С-Петербург, 1898, с. 2.

ки) от основ, заложенных ее родоначальником И.К. Кириловым (1695-1737), до первой половины XIX века и высказан ряд соображений в адрес статистики (о необходимости сравнения настоящего с прошлым, анализа причинной зависимости между явлениями, о критической оценке собранного материала и пр.).

Заслугой отделения статистики в период деятельности Заблоцкого-Десятовского было привлечение к своей работе не только географов, но и общественных деятелей, интересующихся своим краем. В эти годы появилось много описаний отдельных губерний, уездов, городов, проведенных по заданию отделения статистики, то есть развивалась краевая география.

Среди работ такого типа особо выделяется трехтомник Д.П. Журавского «Статистическое описание Киевской губернии» (1852 г.), в котором на богатом конкретном материале впервые в территориальном разрезе дан глубокий анализ хозяйственных процессов в губернии, вскрыто имущественное неравенство отдельных слоев населения. Специальная комиссия РГО отметила, что данная работа является не только лучшим произведением статистической литературы России, но и одним из замечательных явлений в статистической науке всего образованного мира.

По словам Н.Г. Чернышевского, который сам проявлял интерес и к статистике, и к экономической географии, указанная работа Журавского была «одним из самых драгоценных приобретений, сделанных русскою наукой в течение всего настоящего столетия» [11, с. 387]. Л.П. Журавский (1810-1856) был крупнейшим статистиком в России в первой половине XIX века, деятельным членом РГО. Еще до появления трехтомника «Статистическое описание Киевской губернии», в 1846 г. он издал работу «Об источниках и употреблении статистических сведений», в которой дана характеристика состояния статистики в различных странах, и в частности в России, отмечены ее недостатки и указаны пути устранения некоторых из них. О Журавском, как о статистике, написаны целые монографии, статьи. Отмечая его как выдающуюся статистику, нельзя не подчеркнуть, что

немалая заслуга в его успехах принадлежит РГО, по заданию которого он работал и которое пробудило в нем интерес к экономико-географическим исследованиям.

Активным деятелем РГО был и один из участников его создания - профессор Константин Иванович Арсеньев (1789-1865), профессор статистики и географии Петербургского университета.

К.И. Арсеньев - выдающаяся фигура своего времени. Ему принадлежит важная роль в развитии отечественной экономической географии и статистики. К статистическим описаниям Арсеньев приобщился в 20-е годы XIX века. В 1818-1819 гг. им была опубликована работа «Начертание статистики Российского государства», в которой дано подробное описание хозяйства России и приведено первое обоснованное районирование России, использовавшееся впоследствии при различных территориальных исследованиях. В основу выделения 10 районов (пространств) Арсеньев положил «сходство некоторых губерний между собой по климату, качеству земли, произведениям природы и по промышленности жителей».

К вопросам экономического районирования Арсеньев вновь возвратился в 1848 г. в капитальном труде «Статистические очерки России». В этой работе им внесены некоторые корректизы в районирование России и по вновь выделенным районам на основе богатого статистического материала дана детальная хозяйственная характеристика. Эта работа была отмечена в РГО премией Г.К. Жукова (табачного фабриканта, учредившего премию за лучшее сочинение по статистике).

К.И. Арсеньев много сделал для постановки статистического дела в России. С 1835 по 1853 г. он руководил работой преобразованного статистического отделения Министерства внутренних дел, то есть был главой русской статистики. Под его руководством создавались губернские статистические комитеты, составлялись и издавались статистические сборники, проводились описания губерний. К.И. Арсеньев высказал много ценных предложений по преобразованию статистики в стране.

Его труды значительно продвинули вперед как статистику, так и экономическую геогра-

фию. При обработке статистических данных особое значение он придавал статистическим группировкам и умело ими пользовался в своих работах, выдвигая мысль о применении выборочного метода обследований и описаний в статистике и географии.

В своих действиях К.И. Арсеньев не был одинок, у него было много приверженцев и последователей, которые своими исследованиями способствовали дальнейшему развитию его идей.

Среди общественных деятелей, успешно работавших в РГО, можно назвать писателя И.С. Аксакова, который в 1854 г. по поручению Общества провел обследование ярмарок на Украине, а также государственного деятеля Д.А. Милютина (1816-1912) - создателя русской военной статистики, проведшего ряд статистических исследований в области населения и часто выступавшего с докладами в РГО.

Можно назвать еще много имен ученых и общественных деятелей, успешно работавших в РГО. Но особое место среди них занимает П.П. Семенов-Тян-Шанский (1827-1914), выдающийся географ-путешественник, эрудированный человек своей эпохи, много сделавший и в области статистики в России. В одной из работ, посвященных его деятельности, справедливо отмечается: «Имя Петра Петровича Семенова-Тян-Шанского широко известно в нашей стране и за ее пределами. Более шестидесяти пяти лет он неустанно служил своей Родине как экономист и статистик, геолог, ботаник, этнограф, знаток живописи и в особенности как географ и вице-председатель Русского географического общества... Заслуги Петра Петровича только в области естествознания, а тем более русской статистики могли бы обеспечить ему почетное место в истории отечественной науки. Но главным полем его научной деятельности всегда оставалась география» [12, с. 5].

Свое первое путешествие П.П. Семенов-Тян-Шанский совершил в 1848 г. - пешком из Петербурга в Москву. За этим путешествием в течение последующих лет потянулась длинная цепочка путешествий, каждое из которых раскрывало новые неисследованные или малоисследованные места (реги-

оны) и давало сведения для детального экономико-географического описания России и отдельных ее регионов.

В 1849 г. П.П. Семенов был принят в члены РГО, с которым не расставался до конца своей жизни (будучи его вице-председателем в 1873-1914 гг.).

В 1856 г. он совершает свое знаменитое путешествие по почти неисследованным районам Тянь-Шаня. Трудно переоценить значение этого путешествия и появившихся вслед за этим описаний этого края. Неслучайно в 1906 г., когда отмечалось 50-летие этого события, отдавая дань заслугам П.П. Семенова, было принято решение присоединить к его фамилии дополнение «Тян-Шанский». Под этим именем он и известен во всем мире как выдающийся географ-путешественник и исследователь. Наряду с заслугами в области географии, П.П. Семенову-Тян-Шанскому принадлежит и большая роль в развитии статистики и регионального экономического анализа в России.

В течение 33 лет он находился в руководстве правительской статистики в России: в 1864-1875 гг. возглавлял Центральный статистический комитет (ЦСК) при Министерстве внутренних дел, а с 1875 по 1897 г. был председателем Статистического совета. Такое сочетание деятельности (в руководстве РГО и ЦСК МВД) было весьма полезным как для географии, так и для статистики.

С 1863 по 1885 г. под редакцией и непосредственном участии П.П. Семенова-Тян-Шанского вышло пять томов «Географо-статистического словаря Российской Империи». Идея создания такого словаря была выдвинута еще в 1850 г. председателем отделения статистики РГО А.П. Заблоцким-Десятовским. Подготовительная работа по составлению алфавитного перечня предметов (на 16000 карточек) и сбора данных заняла период с 1857 по 1860 г. В ней участвовали А.П. Заблоцкий-Десятовский, П.И. Кеппен, Е.И. Ламанский, К.С. Веселовский и др. Вся дальнейшая работа по изданию, редактированию, пополнению сведений советом общества была поручена П.П. Семенову. И он выполнил ее с честью.

Данный словарь по полноте сведений и изложению материала не имеет себе равных

и представляет интерес и в настоящее время для всех интересующихся географией и экономикой России второй половины XIX века. Составляя этот словарь, П.П. Семенов-Тян-Шанский мечтал и о подробном географическом описании России. Этую мечту ему удалось частично осуществить в конце своей жизни. В 1899–1913 гг. он совместно с Е.И. Ламанским руководил работой по составлению и изданию многотомника «Россия. Полное географическое описание нашего отечества» (до 1914 г. издано 19 томов).

В 1869 г. по инициативе Статистического отделения РГО под непосредственным руководством П.П. Семенова, по разработанным им программе и методике, была проведена перепись населения Петербурга. Он же был инициатором и организатором первой Все-российской переписи населения 1897 г. Ему принадлежит и заслуга первой обработки и анализа итогов этой переписи с их публикацией. П.П. Семеновым проведен ряд крупнейших статистических исследований в России, по которым опубликованы его работы.

В 1871 г. П.П. Семеновым опубликована статья «Населенность Европейской России в зависимости от причин, обусловивших распределение населения империи», в которой при помощи группировок уездов он делит Россию на «естественные полосы», то есть, по существу, занимается вопросом экономического районирования России. Вопросам экономического районирования России удалено внимание в работе «Статистика поземельной собственности и населенных мест Европейской России», опубликованной в 1880 г.

Принимая во внимание главным образом состояние сельского хозяйства как ведущей отрасли экономики России в XIX веке, П.П. Семенов разбивает всю территорию Европейской России на 12 районов: 1) Крайний Север, 2) Приозерный, 3) Прибалтийский, 4) Московский-промышленный, 5) Центрально-земледельческий, 6) Приуральский, 7) Нижневолжский, 8) Малороссийский, 9) Новороссийский, 10) Юго-Западный, 11) Белорусский, 12) Литовский. Известно, что это районирование П.П. Семенова просуществовало до 1920 г.

Из статистических работ П.П. Семенова известны такие, как «Общий обзор коневод-

ства по данным переписи 1882 г.», экономические обзоры отдельных районов России (Крайнего Севера Европейской России, Озерного района, Белорусского района, Финляндии и др.), а также обследование Мураевенской волости Данковского уезда Рязанской губернии (родное имение П.П. Семенова), проведенное в 1877 г. в виде подворной переписи (опубликовано в 1880 г.). Это статистическое описание оказало влияние на многих последующих исследователей крестьянских хозяйств и стало образцом, в частности для исследований проводимых земской статистикой. Новым в этом исследовании было само подворное описание вместо применявшегося ранее общинного обследования, сбор сведений путем личного обхода всех дворов волости и бесед с крестьянами в их хозяйствах, а также использование при обработке данных метода группировки крестьянских хозяйств по их состоятельности (с выделением шести групп: богатые, зажиточные, достаточные, недостаточные, бедные и имущие).

П.П. Семенов-Тян-Шанский прекрасно понимал, что научные экономико-географические исследования невозможны без хорошо налаженного статистического дела в стране. Поэтому находясь во главе РГО и государственного статистического органа, он старался поставить статистику на научные начала; пытался систематизировать и издавать различного рода справочные материалы по фабрично-заводской статистике; при нем начали собирать сведения по статистике урожаев, была проведена первая перепись паровых двигателей в России и пр.

Придавая большое значение постановке статистического дела в России, П.П. Семенов-Тян-Шанский в 1870 г. провел I статистический съезд в России (единственный до революции).

РГО сыграло большую роль в деле установления связей с заграничными учеными, через участие в международных конгрессах. Как глава государственной статистики П.П. Семенов-Тян-Шанский участвовал в V-IX международных статистических конгрессах, что способствовало изучению опыта и перенесению всего ценного из зарубежной статистики в отечественную. По инициативе П.П. Се-

менова-Тян-Шанского VIII международный статистический конгресс проходил в Петербурге в 1872 г. Имя П.П. Семенова-Тян-Шанского было хорошо известно, ученый пользовался глубокий уважением далеко за пределами России. За свои труды он был избран членом Российской Академии наук и членом 73-х научных и других организаций в России и других странах.

Будучи главой РГО и ЦСК, П.П. Семенов-Тян-Шанский, наблюдая за тем как с каждым годом увеличивается поток статистических сведений о различных явлениях хозяйственной жизни при все возрастающих в них потребностях, понимал, что РГО, в частности его Отделение статистики не в состоянии организовать сбор и обработку статистических материалов по всем интересующим его вопросам, что вопросы сбора статистических данных должны быть переданы в достаточно уже окрепшие и завоевавшие авторитет органы правительственной и земской статистики. Русское же Географическое общество, как и всякое другое добровольное общество, должно было заниматься главным образом научной разработкой статистических данных, собранных органами государственной статистики, для решения тех или иных конкретных задач. Такое направление деятельности и было принято Статистическим отделением РГО в 1889 г.

Среди ученых, привлекаемых Русским географическим обществом к своей деятельности, нельзя не упомянуть знаменитого русского химика Дмитрия Ивановича Менделеева (1834-1907), который проявлял большой интерес к экономико-географическим исследованиям и, следовательно, главным образом, к хозяйственным оценкам природных богатств, экономическому районированию и размещению производительных сил в стране. Экономико-географические работы Д.И. Менделеева не были самоцелью. К ним он пришел, работая над вопросами развития производительных сил России и возможностей отдельных районов. Придавая особое значение использованию местных природных ресурсов, полезных ископаемых, в то же время он считал, что при решении вопроса о размещении производительных сил необходимо учитывать и другие факторы, как, на-

пример, густоту населения, средства сообщения, близость топлива и др.

В своих экономико-географических работах он пытался также решить вопрос экономического районирования России. Он разделил Россию на 14 районов и разработал систему экономических показателей, которые должно использовать при характеристике районов. К числу таких показателей по каждому району он относил территорию, численность и плотность населения, урожайность зерновых, производство таких видов продукции, как спирт, чугун, общее производство продукции всех фабрик и заводов в стоимостном выражении за год и на одного жителя, основные товары ввоза и вывоза и пр. Вопросы экономико-географической характеристики районов освещены Менделеевым в его работе «Фабрично-заводская промышленность и торговля России», опубликованной в 1893 г.

В последние годы жизни Д.И. Менделеев проявил интерес и к демографии, о чем свидетельствует опубликованная в 1906 г. работа «К познанию России», написанная по материалам Всероссийской переписи населения 1897 г. Для нас эта работа памятна и представляет интерес тем, что в ней впервые рассмотрены вопросы «центрографии» - метода, используемого в анализе пространственных распределений различных популяций, как отыскание их «центра тяжести» или так называемой «центральной точки». Именно Менделеев назвал этот метод центрографическим, и это название получило признание во всем мире.

Следует отметить, что в развитие идей Д.И. Менделеева о центрографии в 1925 г. в Ленинграде при РГО была создана Центрографическая лаборатория им. Д.И. Менделеева (под руководством Е.Е. Святловского), которая проделала большую и интересную работу. Ею были определены центры населения страны (за 1858, 1897, 1913, 1920 и 1926 гг.); центры рабочей силы, а также двигателей и установок, электростанций, железных дорог (за 1900, 1912, 1926/27 гг); центры скотоводства (за 1906, 1916, 1924, 1926, 1933 гг.). К сожалению, значительная часть экономико-географов отрицательно отнеслась к деятельности лаборатории, не видя практической зна-

чимости ее результатов, и в конце 30-х годов XX века Центрграфическая лаборатория прекратила свое существование (была закрыта по решению Президиума РГО).

Свой метод центрграфии и формулу отыскания координат центральной точки пространственного распределения любой популяции Д.И. Менделеев изложил в упомянутой выше работе «К познанию России». Это была последняя работа Д.И. Менделеева среди богатого наследия ученого в различных областях науки, в том числе и в экономической географии и статистике.

Отмечая 170-летие РГО, уместно упомянуть о том, что в одной из своих работ известный советский экономико-географ Н.Н. Баранский, анализируя развитие экономической географии в XVIII веке, писал: «Развитие экономико-географической научной мысли если и шло в это время вперед, то не внутри самой экономической географии, а в смежных с ней дисциплинах, а то и просто «любительским путем», когда ученые других отраслей, почему-либо на время заинтересовавшись вопросами экономической географии, оплодотворяли ее теми или иными ценными мыслями, как это у нас было, например с Ломоносовым, а затем гораздо позже с Менделеевым» [1, с. 29].

Сказанное выше можно отнести и к А.Ф. Фортунатову, который, не будучи географом по специальности, занимался географией сельскохозяйственного производства в конце XIX и начале XX века. Окончив в 1881 г. Петровскую сельскохозяйственную академию, он был оставлен там же на кафедре экономики сельского хозяйства и тогда же по приглашению руководителя Московского земского статистического бюро принял участие в исследовании хозяйств Московского и Звенигородского уездов, что и определило его интерес к статистике и к деятельности отделения статистики РГО. В его статистических исследованиях всегда уделялось большое внимание экономико-географическим вопросам.

Среди многих работ, написанных Фортунатовым, заслуживают внимания такие, как: 1) «Сельскохозяйственная статистика в России» (1886 г.); 2) «Общий обзор земской статистики крестьянского хозяйства» (1892 г.);

3) «К вопросу о сельскохозяйственных районах России» (1894 г.); 4) «Из географии и статистики подмосковных губерний» (1912 г.). В работе 1) в историческом разрезе дан анализ экономико-географическим описаниям России, начиная от К. Германа и кончая П.П. Семеновым. В ней же в особых разделах рассмотрена история земской статистики и деятельность РГО и Вольного экономического общества (ВЭО). Работа 3) ценна тем, что в ней впервые в литературе дан критический обзор опытов районирования России (К.И. Арсеньева, П.П. Семенова, Д.И. Менделеева) и в частности принципов, положенных каждым из перечисленных деятелей в основу выделенных районов.

Перечисленные работы - лишь часть богатого наследия, оставленного А.Ф. Фортунатовым в статистике и экономической географии.

Крупнейшим географом второй половины XIX и начала XX веков, чья деятельность в течение 50 лет была связана с РГО, был Александр Иванович Войков (1842-1916). Родоначальник русской климатологии, прекрасно знающий сельское хозяйство, он сочетал свою научную деятельность с практикой сельского хозяйства.

А.И. Войков много путешествовал и собранный во время путешествий материал использовал в многочисленных статьях и крупных работах. За свою жизнь он опубликовал свыше 1700 работ различной тематики. К числу написанных на конкретном статистическом материале экономико-географических работ относятся такие, как «Распределение населения Земли в зависимости от природных условий и деятельности человека» и «Людность селений Европейской России и Западной Сибири». С 1881 г. А.И. Войков в качестве представителя РГО участвовал во всех географических международных конгрессах и съездах.

Из числа деятелей, работавших в конце XIX и начале XX веков в области географии и статистики и связанных с РГО, в заключение следует назвать Вениамина Петровича Семенова-Тян-Шанского (1870-1942), сына упоминавшегося выше знаменитого географа и руководителя РГО и русской правительственно статистики Петра Петровича Семе-

нова-Тян-Шанского, передавшего ему любовь к географии и статистике.

В.П. Семенов-Тян-Шанский принимал участие во Всероссийской переписи населения 1897 г. Затем много лет работал в ЦСК и статистическом отделении Министерства финансов (с 1905 по 1917 г. - начальником отделения). С 1899 г. и до конца своей жизни В.П. Семенов-Тян-Шанский был членом РГО и активнейшим деятелем отделения статистики. С 1899 по 1913 г. он вместе с отцом и другими лицами принимал участие (в качестве редактора и автора) в работе над многотомным изданием «Россия. Полное географическое описание нашего отечества».

В соавторстве со статистиком Н.М. Штрупом в 1900-1911 гг. издал 12 томов монументального труда «Торговля и промышленность Европейской России по районам», каждый выпуск которого был посвящен одной из 12 полос, районов, на которые в свое время П.П. Семенов-Тян-Шанский разбил Европейскую Россию.

В 1910 г. Вениамин Петрович опубликовал работу «Город и деревня в Европейской России. Очерк по экономической географии», которая была высоко оценена современниками. Деятельность В.П. Семенова-Тян-Шанского была довольно разносторонней. Но чем бы он ни занимался, он всегда был связан с РГО. Активный деятель РГО в конце XIX и начале XX веков, он оставался верным ему и в годы советской власти (с 1918 по 1932 г. был председателем отделения статистики РГО, переименованного в 1934 г. в отделение экономической географии).

В годы советской власти географическое общество под наименованием Всесоюзного географического общества остается научным центром различного рода географических исследований и популяризации географических знаний. Характерные особенности и направления деятельности Всесоюзного ГО по 70-годам XX века достаточно полно изложены в однотомнике «Географическое Общество за 125 лет», выпущенном в 1970 г. под редакцией академика С.В. Колесника (президент ВГО с 1964 по 1977 г.).

В нашей статье мы ограничились рассмотрением деятельности РГО в основном во второй половине XIX и начале XX века, когда взаимосвязь между географией и статистикой была наиболее сильной, органичной. В последующие периоды эта связь ослабевает, меняется ее характер, все дальше происходит отделение статистики от экономической географии. Рассмотрение деятельности РГО в годы советской власти и в настоящее время - это уже тема другого исследования в другой статье.

В заключение пожелаем Русскому географическому обществу успехов в его деятельности и широкого освещения ее в средствах массовой информации.

Литература

1. Баранский Н.Н. Методика преподавания экономической географии. М. Учпедгиз, 1960.
2. Берг Л.С. Всесоюзное географическое общество за сто лет. 1845-1945. М.-Л., 1946.
3. Большая Советская Энциклопедия. т.10. Географическое Общество Союза ССР. С. 455-456.
4. Географическое общество за 125 лет. Под ред. С.В. Колесника. М., 1970.
5. Громыко Г.Л. Статистические ряды в экономических и экономико-географических исследованиях. М. Изд-во МГУ, 1974.
6. Громыко Г.Л., Громыко В.В. К 185-летию со дня рождения П.П. Семенова-Тян-Шанского // Вестник Российской экономической школы им. Г.В. Плеханова. 2012. № 6.
7. Плошко Б.Г., Елисеева И.И. История статистики. М.: Финансы и статистика. 1990.
8. Птуха М.В. Д.П. Журавский. Жизнь, труды, статистическая деятельность. Госстатиздат, 1951.
9. Птуха М.В. Очерки по истории статистики в СССР. М.: Изд-во Академии наук СССР. 1959. Т.2. С. 69-74.
10. Семенов П.П. История полувековой деятельности Русского географического общества 1845-1895. Ч. 1-3, СПб, 1896.
11. Чернышевский Н.Г. Полн. собр. соч., т. III, 1947 г.
12. Чернянский В.И. П.П. Семенов-Тян-Шанский и его труды по географии. М.: Географиздат, 1955.